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가 의  개념은  평파열음화입니다 평폐쇄음화라고도  합니다 과거     [ ] .  . 

교육과정에서는  음절끝소리  규칙으로  정리하며 받침에  ㄱㄴㄷㄹㅁ, 

ㅂㅇ  종성만  올  수  있다고  했습니다 하지만  이렇게  배우면 음운 7 .  , 

변동의  큰  분류를  인식해  학습하기  어려워집니다 따라서 음절끝소.  , 

리  규칙은  크게  개로  나누어  생각해야  합니다 평파열음화  교3 .  (① 

체 자음군단순화  탈락 음운  변동  없음 ㄴㄹㅁㅇ 이렇게 ),  ( ),  ( ) ②  ③ 

됩니다. 

평파열음화에 대해 좀 더 구체적으로 살펴보면    , 

ㄱㄲㅋ ㄱ

ㄷㄸㅌ

ㅅㅆ     

ㅈㅉㅊ

ㅎ

ㄷ

ㅂㅃㅍ  ㅂ

위와  같이  변하는  것을  의미합니다 평음 예사소리 경음 된소리    .  ( ),  ( ), 

격음 거센소리 이 평음이면서  파열음인  ㄱ  ㄷ  ㅂ  으로  교체된다고 ( ) , 

하여  평파열음화라고 합니다‘ ’ . 

나 의  개념은  자음군단순화입니다 종성 받침 에  겹받침이  올  때     [ ] .  ( )

하나의 음운이 탈락되는 현상을 의미합니다.

문제는  평파열음화라는  개념을  학생들에게  제대로  가르치지  못하    ‘ ’

면서  발생합니다 음운변동의  개념조차  제대로  잡고  있지  못하기  때. 

문에 문제가 발생하는데요.   

   

음절 끝소리 규칙은  휴지 가 있어야 발생합니다    ‘ ( )’ .   休止

이  중요한  음운변동  원칙을  놓친  상태로  배우고  가르치는  경우가    

많습니다 결과적으로  잘못  배운  학생들은  위  문제를  풀면서  어마어. 

마한  오류를  범하게  됩니다 심지어  평가원에  오답  이의제기  하며.  , 

자신의  근거를  설명한  대학교수님이  계셨을  정도로 오개념이  심각, 

합니다. 

번 선지가 정답이라며 꽂힌을 꽂힌  꼳힌  꼬틴  꼬친    1 ,  =>  =>  => 

으로 설명합니다. 

꽂힌  꼳힌  평파열음화 적용    =>  *① 

꼳힌  꼬틴  ㄷ ㅎ 축약 적용    =>  * +② 

꼬틴  꼬친  구개음화 적용    =>  *③ 

이렇게 말이죠    . 

하지만 평파열음화 적용이 안 됩니다 이유는     ,  . ①  휴지 가 없( )休止

기 때문이죠. 

결국  위의  문제는  번  선지 ㄹㅍ에서  ㄹ이  탈락 이후  ㅍ이  ㅂ    ,  , ⑤

으로  평파열음화  교체  되는  현상이  일어납니다 따라서  선지가  정.  ⑤

답이 됩니다. 

여러분 오개념 없이 정확히 학습하셔야 합니다    ...  .

정확한 개념 숙지가 필요한 추가 문제를 더 풀어보겠습니다    .

잠시 이 부분은 

출제 교수님 수업 바탕의 설명이고,

학교 문법 수준에서의 설명을 덧붙입니다.

다만 위의 문제는 개정교육과정 시절의 시험이니2009

현행 개정교육과정 학년도 수능에서는2015 2021– 

음절 끝소리 규칙 평파열음화 교체= 

VS

자음군 단순화 탈락

이렇게 명확히 나뉩니다.

과거에는

음절 끝소리 규칙 자음군 단순화 탈락⊃ 

음절 끝소리 규칙 평파열음화 교체⊃ 



위의 개념 설명은 정말 기초적 개념을 바탕으로 추론이 되는데

이는 바투 밭게 수능 문제와도 사고 맥이 닿습니다- 2019 . 

다시 한 번 앞에서 복습 바랍니다.

꽂힌  꼳힌  평파열음화 적용    =>  *① 

꼳힌  꼬틴  ㄷ ㅎ 축약 적용    =>  * +② 

꼬틴  꼬친  구개음화 적용    =>  *③ 

위의 과정 틀린 이유 이해 되시죠?

다시 한 번 평가원의 완벽한 문항 설계 앞에 경건해집니다.

꽂힌  ㅈ ㅎ ㅊ 꼬친=>  + =① 

바로 축약*

꽂힌  꼳힌 => ① 

음끝 적용*


